

小心“电子黄历”借“吉”圈钱

一些网络博主，披着数字算法的外衣，收获粉丝收割流量

回复“贵人相助”就能事事顺遂，转发“五行壁纸”就可破除霉运，戴上“手绘灵符”就会招财进宝……

一些自称“电子黄历”的博主，通过发布歪解黄历、走运穿搭、吉凶宜忌等的短视频，推销“吉祥好物”，收获粉丝收割流量，赚得盆满钵满。

这些借“吉”圈钱的博主，打着传统文化的幌子，披着数字算法的外衣，传播封建迷信，污染网络生态，制造情绪焦虑，钻营流量生意，亟须引起重视。

“电子黄历”借传统之名，行圈钱之实

记者在多个网络平台看到，一些自诩为“电子黄历”“钦天监”的博主，相关账号坐拥数十万、甚至上百万粉丝，发布的视频动辄获赞数万。

这些视频以解读传统黄历为名，融入AI等技术，对网民的衣食住行、日常生活提出各种建议。不但有文字版的“当日宜忌清单”，还有图文结合的“五行穿衣指南”，再配上风格统一的音乐，给人强烈的心理暗示和视觉冲击。

在这些视频的影响下，一些年轻人正在陷入“宜忌依赖”：有的强迫症式频繁查看“电子黄历”，以确定当日运

势、吉凶宜忌等信息；有的不看“电子黄历”心里就“不踏实”，生活起居、衣物穿搭都得“依历而行”；还有的为寻求转运，不惜花大价钱购买定制化解读和各类“开运好物”……

这些博主信口雌黄的说道，也让一些清醒的网民嗤之以鼻：“一个说今天诸事不宜、出门要当心；一个说出门前要吃顿大餐，我到底听谁的？”“买了‘开运好物’就能‘转运’，那博主自己转个运我看一看？”

这些网友的质疑，一针见血地指出了部分“电子黄历”的蒙骗本质：借传统之名，行圈钱之实。

高流量的“电子黄历”，实为精心构建的诱饵

这些自相矛盾、漏洞百出的“电子黄历”，为何能收获大量粉丝？记者梳理发现，一些高流量的“电子黄历”，实为精心构建的以传统文化为诱饵、以心理操控为核心、以商业变现为目的的流量陷阱。

披着文化外衣误导受众。不少博主贴着“非遗民

俗研究者”等标签，但发布的视频中，有关传统民俗和历史文化，往往被牵强附会、胡乱解读。

虚假承诺涉嫌诈骗。通

过虚构“穿幸运色逢考必过”“贴纸符能包治百病”“按黄历行事能彻底改命”等案例，制造心理暗示，甚至把评论区变成用户交流“运势体验”



的新社群，诱导个体焦虑转化为群体共鸣。

这些宣扬“超能力”的虚假承诺，不仅将一些涉世未深的青少年引入迷信的歧途，还涉嫌构成欺诈。

借机推销带货。一些博主将某些古人的生活经验进行片面解构和极端曲解，包装成欺骗宣传的工具、个人

圈钱的手段。许多“电子黄历”博主还开通了商品橱窗，一些所谓的“开运好物”“消灾纸符”等销量动辄高达数万件。

这些“电子黄历”博主借助互联网，或者曲解传统文化，或者宣扬糟粕陋俗，散播封建迷信，污染网络生态，给社会埋下认知混乱的隐患。

拆穿“电子黄历”借“吉”圈钱的把戏

传统黄历曾是先民们的日常生活指南，它有历法知识，有民情风习，也有历史沉淀。

整治“电子黄历”乱象是对传统文化的理性扬弃。民俗文化不能被异化为收割焦虑的“流量镰刀”，

传统黄历更不能沦为借“吉”圈钱的“障眼法”。

平台要切实负起责任，建立严格的内容审核标准，铲除涉嫌违法违规内容滋生的土壤；进一步优化算法推荐机制，多推广民俗专家的真科普内容，共同构建

“正源科普”网络生态。

拆穿“电子黄历”借“吉”圈钱的把戏，还要提升公众对传统民俗的正确认知。要教育群众，所谓“超自然能力”根本不存在，如发现虚假宣传或涉嫌诈骗的行为，应及时向相关部门举报，维护

自身的合法权益。

平台主动担责、监管协同发力、社会凝聚共识，齐心协力斩断贩卖焦虑、收割流量的“电子黄历”利益链，让传统黄历中的精华部分成为滋养现代生活的文化养分。

据新华社

路上遭遇“碰瓷”可能是“车衣骗保”

为车辆张贴个性车衣，购买高额虚假发票，在前车变道时采取不刹车或故意加速的方式撞上去，造成本人车辆“无责”的假象，以此骗取高额保费……这不是电视剧中的剧情，而是公安机关破获的真实案例。

近日，济南市公安局历下区分局破获一起涉案地域广、手法专业的系列保险诈骗案。据济南市公安局历下区分局经侦大队办案民警介绍，警方此前接到线索，反映有人涉嫌通过故意制造交通事故的方式诈骗保险金。

经民警依法侦查查明，过去5年来，犯罪嫌疑人李某某精心设计了一套完整的诈骗流



程。其首先以几千至一万元不等的价格为自己车辆张贴个性车衣，随后从网上购买面额5万元至9万元的高额虚假发票，并私刻相关企业公章伪造配套的收款收据。为制造“真实”支付流水，其还通过向朋友转账并备注车衣型号、找人伪造转账记录等方式，精心编造了一套虚假的“高价值贴膜”证明文件。

准备就绪后，李某某便驾驶车辆上路，专门伺机寻找正在变道的车辆。其在前车变道时采取不刹车或故意加速的方式撞上去，从而造成本人车辆“无责”的假象。事故发生后，李某某即向保险公司提出索赔，并提交事前准备好的全套

经办案民警调查发现，李某某的作案足迹涉及山东省内

济南、济宁，及江苏、河北、山西、安徽、江西、广西等多个省份，累计制造33起同类交通事故。被骗保险公司多达13家，累计诈骗金额487215元。目前，李某某因涉嫌保险诈骗罪被依法刑事拘留。

据新华社

我国渤海发现第7个亿吨级油田

中国海油12月24日宣布，我国渤海海域新近系浅层再获亿吨级大发现——秦皇岛29-6油田。这是我国第一大原油生产基地渤海油田自2019年来连续发现的第7个亿吨级油田，进一步夯实我国海上油气资源储量，对保障国家能源安全具有重要意义。

秦皇岛29-6油田位于渤海中部海域，是该海域近年来来自秦皇岛27-3油田大发现之后的又一个亿吨级岩性油田。经测试，这个油田单井日产原油约370吨，展现出较好勘探前景。

中国海油相关负责人表示，中国海油加强新近系浅层斜坡带油气运聚模式及技术创新并获得重大发现，突破了斜坡带油气过路不留、难以规模富集的传统认识，展示了对凸起带斜区的勘探潜力。

据新华社

八部门发文支持西部陆海新通道建设

记者12月24日从中国人民银行了解到，近日中国人民银行等八部门联合发布意见，提出21条金融支持重点举措，推动发挥好“融资”和“结算”两项金融核心功能，支持西部陆海新通道高质量发展。

据介绍，八部门联合发布的《关于金融支持加快西部陆海新通道建设的意见》，从多个方面提出重点举措，聚焦“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”发展主线，深化金融改革创新开放，全面完善西部陆海新通道金融服务体系。

在完善金融开放体系方面，意见提出，支持广西打造中国—东盟金融城、重庆建设来福士国际金融集聚区、成都搭建跨境投融资数字平台、广东湛江建设跨境投融资与产业合作平台。支持沿线省(区、市)参与多边央行数字货币桥项目，推动与泰国、香港、阿联酋、沙特阿拉伯等跨境支付使用央行数字货币。

据新华社

试管婴儿技术只选对的，不选贵的

12月23日晚，一项由中国科学院院士、浙江大学医学院附属妇产科医院名誉院长黄荷凤领衔的研究成果，在国际医学期刊《英国医学杂志》发表。该研究通过临床试验证实，针对严重男性不育患者，价格更昂贵的第三代试管婴儿技术并未显示出比第二代技术更高的活产率。这一结论为国际诊疗指南提供了关键循证依据，有望显著降低不孕治疗成本，惠及更多家庭。

研究团队在浙江大学、复旦大学、上海交通大学等4家生殖医学中心开展了为期数年的多中心随机对照试验。共纳入450对严重男性不育夫妇，其中225对接受常规第二代试管婴儿技术治疗，225对接受第二代叠加第三代技术治疗。结果显示，两组患者在首次移植活产率，以及一年累计活产率上均无显著差异。

“这个结果出乎很多人意料。”黄荷凤表示，研究结果明确显示，对于严重男性不育患者，常规第二代技术仍是首选策略，不必盲目追求更复杂、更昂贵的技术。

专家介绍，我国每年有约5000万不孕人群，其中男性因素占40%。以往很多患者倾向于选择“更高级”的第三代技术，单次检测费用就需要约2到3万元。

据新华社